

祖马辞职结束南非混乱政局 经济及财政状况有望改善

作者：联合资信主权部

2018年2月14日，迫于南非执政党非洲人国民大会（非国大）的压力，南非总统雅各布·祖马在执政9年后宣布辞职，非国大主席、南非副总统西里尔·拉马福萨接任总统职务。在近年南非政治局势动荡、经济发展势头低迷的背景下，这场带有非国大内部权利斗争色彩的政坛风波告一段落，将有利于稳定南非政治局势，从而助力南非经济及财政重回正轨。

政局走向逐渐明朗，政府治理能力有望改善

由于祖马担任总统期间南非经济状况与社会治安问题不断恶化、贫困蔓延、失业率飙升、政府债务持续增长，南非国会曾多次对祖马发起不信任动议。2017年3月，祖马一意孤行推行内阁改组，更是加剧了南非动乱的政局。2017年12月，随着拉马福萨当选非国大新主席，南非陷入“两个权利中心”的政治僵局，持续数周的政治危机导致国家运转近乎瘫痪。祖马提前辞职结束了南非不确定的政治走向和“双中心”的权力格局，南非政局走向逐渐明朗。

自2009年祖马当选总统以来，南非政坛腐败猖獗，连续曝光的多起腐败丑闻削弱了非国大的执政基础，导致其支持率一路下滑。2017年底，拉马福萨当选非国大主席后便主张打击腐败、建设清廉政府，通过精简内阁保持政府政策的稳定性和连续性，并开展了一些列反腐行动，包括严查涉腐官员、撤换深陷腐败丑闻的南非电力公司董事会成员等。预计拉马福萨当选总统后将进一步加大反腐力度，有利于增强南非政府公信力，改善政府治理水平。

经济前景乐观，政府财政及债务负担有望减轻

经济方面，拉马福萨政府将降低失业率和加强基础设施建设作为首要目标。2017年，南非失业率高达27%以上，青年人口中待业人口比重更是超过50%，这严重制约了南非经济的可持续发展。2018年3月，南非将启动一项名为“青年就业服务倡议”的工程，政府安排

失业青年到有经济实力的公司进行有偿实习。通过此倡议，拉马福萨政府预计在未来三年内创造一百万带薪实习岗位。

为促进经济发展，拉马福萨政府将重点针对基础设施以及跨经济关键领域的制造业进行投资，通过基础设施项目和创建工厂来扩大南非的生产能力。拉马福萨政府还致力于振兴本国制造业，进一步推动制造业本地化，并利用经济特区引入国内外投资、扶持工业产能。为扶持和促进小型企业发展，拉马福萨政府为初创企业提供了小企业和创新基金，同时努力减少小企业的监管壁垒等，为经济增长注入新动力。此外，全球经济回暖也为南非经济增长营造了有利的外部环境。随着大宗商品价格反弹以及南非政治局势的趋稳，投资者信心有望持续回升，预计 2018 年南非经济有望实现 1.5% 的增长，至 2020 年经济增速有望达到 2% 以上。

财政方面，根据南非财政部 2 月 23 日最新发布的 2018 年财政预算报告，自 4 月 1 日起，南非的增值税率将提高 1 个百分点至 15%，这有望为政府增加 200 多亿兰特的财政收入。此外，南非政府还将在未来三年削减逾 800 亿兰特支出。财政整顿计划有望改善南非财政状况，南非财政部也将 2018 年和 2019 年的财政赤字目标分别下调至 3.6% 和 3.5%，较 2017 年的 4.3% 明显降低。随着财政状况的逐步改善，南非政府债务水平也有望止升趋稳，政府偿债压力将得到一定程度的缓解。